

# DEBRECENI ÚJSÁG

**Előfizetés:**

<b>Helyben:</b>	<b>Vidéken:</b>
Egy óra 30.000 K	Egy óra 36.000 K
Három óra 90.000 K	Három óra 108.000 K
Egyes szám kőznap 1200.	vasár- és ünnepnap 2000

Felelős szerkesztő és lapfelfelügyelő

THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Debrecen, Kossuth utca 3. szám alatt I. emelet  
A Debreceni Első Takarékpénztár épületében.  
Megjelenik ünnep utáni napon kivéve minden nap.

## Klebelsberg a numerus claususról tárgyal Genfben.

**Két millió aranykorona hitelt eszközöl ki népiskolák építésére. — Bethlen miniszterelnök elutazott Genfben.**

Budapest, dec. 1. Ma déli 1 órakor utazott el Bethlen István gróf miniszterelnök és Klebelsberg Kunó gróf kultuszminiszter a népszövetségi tanács december hó 5-én kezdődő ülésére. A miniszterelnök kíséretében utazott Gaizágó László miniszteri tanácsos, a külügyminisztérium politikai osztályának vezetője és Szentmiklóssy László dr. külügyminiszteri titkár.

Munkatársunk megkérdezte a miniszterelnököt, hogy milyen tárgyalások folytak le ez alkalommal Genfben.

A miniszterelnök rendkívül szűk szavuan csak ennyit mondott:

Nincsen semmi különösebb tárgya a mostani népszövetségi tanácsülésnek. Egész normális tárgyalásra megyünk ki. Legközelebb sem áll az, mint egyes reggeli lapok irtak, hogy a népszövetségi ellenőrzés befejezését akarjuk siettetni, amelynek megszüntetése ügyében teszünk lépéseket. Az ellenőrzés automatikusan lejár 1926 június 30-án.

Klebelsberg Kunó kultuszminiszter mintegy fél órával a vonat elindulása előtt megjelent a pályaudvaron és munkatársunknak genfi utjáról ezeket mondotta:

Bizom abban, hogy a népszövetségi tanácsnál sikerül biztosítanom azt a két millió aranykorona hitelt, a mellyel a népiskolák kérdését a közel jövőben már megoldhatjuk. Tájékozódni fogok továbbá az iránt is, hogy milyen stádiumban van a numerus clausus ügye. Remélem, hogy a numerus clausus ügyének tárgyalását biztosíthatom Genfben, ami nem fog kedvezőtlenül visszahatni a magyar politikai élet fejlődésére.

A Keleti pályaudvar főnöke egy órákor jelentette a miniszterelnöknek, hogy a vonat készen áll és néhány pillanat múlva a vonat már ki is robogott a pályaudvarról magával vitve a miniszterelnököt és a kultuszminisztert, akik a magyar ügyeket újból képviselni fogják a külföldön.

## Három milliárdos építkezést rendelt el eddig Debrecen város a nagy kölcsön terhére.

**Építkezések a közbúvághidon a szennyvízszűrő telepen és a köztisztasági vállalatnál.**

A jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén Borsos József műszaki tanácsnok referált az építkezésekről, melyeket a külföldi beruházási kölcsön terhére eddig végzetett Debrecen város.

Igy bejelentette, hogy a közbúvághid több milliárdra tervezett beruházásából az egészségügyi és prszelő épületek építését el kellett rendelni. A munkát ki is adták a legelősebb ajánlattevő Stablnak 625 millióért. A Schlick Nicholson gépgyártól pedig 1862 millióért gépeket rendeltek a légyvár számára.

Balogh István megkérdezi, hogy kész van-e már a prszelő.

Borsos előadja, hogy az építkezés megkezdése késedelmet szenvedett, mert a Stabli ajánlat szabályszerűségének megállapítása két hetet rabolt el, közben ránk jött a tél, így csak a munkát épen hogy megkezdették.

Dr. Markovics Elemér azt szeretné megérteni, hogy a közbúvághid fölötti beruházásait új vesenytárgyalásra tűzi ki a tanács. Nehogy azon a címen, hogy ny is már ott építkezik, a

előbbi munkát verseny nélkül megkaphassa.

Dr. Magoss György polgármester: Ez csak természetes.

Ezután Borsos tanácsnok a szennyvízszűrő-telepi gazdaság eselédlakásairól referált s bejelentette, hogy ezek már el is készültek. Az építkezés 335 millió koronába került.

Végül a köztisztasági vállalat intézői lakásának felépítését jelentette be Borsos tanácsnok. Az építkezés főmunkáját Tóth és Horváth debreceni vállalkozók végzik s az építkezés összesen 338 millió koronába kerül. Ezenkívül kutató is fűnek 35 millió korona költséggel.

A bizottság tudomásul vette a bejelentéseket, melyek a nagy kölcsön 3.159.000.000 koronájáról képeznek elszámolást.

A debreceni Székvény Társaság több oldalról érkezett kérdésre ezután adja szíves tudomásul azt, hogy a Székvény est jótékony célja védnöki díjakat és adományokat köszönettel most is elfogad még az esti rendező irodája. Kollegium I. emelet, a 38. szám.

## NEMZETGYÜLÉS.

### Pesthy Pál igazságügyminiszter számos új törvényjavaslatot jelentett be.

**A nyugdíjasok nagygyűlése foglalkoztatta a Házat is. A csongrádi-per hullámai és a Márffy-ügy.**

Budapest, dec. 1. A nemzetgyűlés mai ülését negyedtizenöt ókor nyitotta meg Szeitovszky Béla elnök. Napirend előtt Meskó Zoltán szólalt fel és bírálta tárgyává tette a nyugdíjas tisztviselők vasárnapi nagygyűlésének eredményeit. Erélyesen visszautasítja Uffalussy tábornok kijelentéseit, aki a nyugdíjasoknak a szociáldemokrata pártba való belépését javasolta.

**Propper:** Joga volt hozzá

**Meskó:** Nem hiszi hogy a szociális társaságok örülnének a tábornok belépésének. (Nagy zaj és ellentmondások — a szociáldemokrata pártban) Uffalussy ügylátszik kevésnek tartja a havi 6 millió nyugdíjat, holott tudhatná, hogy a veszített háború után az ország súlyos helyzetben ennél többet adni nem lehet. Sokkal kevesebből élő rétegek is vannak az országnak. (Taps.)

**Csáky Károly** honvédelmi miniszter válaszul a felszólalásra megállapítja, hogy a kormány maga is mindig hangoztatja a mai nyugdíj illetmények kevés voltát és igyekszik is segíteni.

Az új nyugdíjasok helyzete sem nem jogtalan, sem nem méltánytalan a régiekkel szemben. A honvédelmi tárca költségeire 1343 milliót irányoztak elő. Ebből a nyugdíjakra 388 millió fordítanak, ami bizonyítéka annak, hogy a kormány tőle telhetőleg igyekszik gondoskodni a nyugdíjasokról.

A felhozott eset kapcsán részletesen nyilatkozni sem akar még mert nem ismeri pontosan a tényeket, de ha a lapközlemények valóban bizonyulnak, akkor hivatalból foglalkoznia kell az ügygel, azért mert senkinek sincs joga egy politikamentes gyűlésen lázító beszédeket tartani. (Helyeslés a jobboldalon és a középben.)

Azután áttérnek az igazságügy-tárca költségvetésének tárgyalására.

**Ürfi Imre** előadó ismerteti a tárcát. Hivatkozik az ügyvédi pályán mutatókozó túlprodukcióra, amelynek eredményeképpen a Budapesten lévő 3 ezer ügyvédet képtelen eltartani a főváros közönsége.

**Lendvai:** Elmennek képviselőnek.

**Derültég.)**

**Ürfi:** A statisztika kapcsán szembeáll azokkal a vádakkal, ame-

lyekben egyesek kifogást emelnek a bírói bírói státus ellen.

A költségvetést elfogadásra ajánlja. **Pesthy Pál** igazságügyminiszter szóla fel ezután: Csupán azokra a változásokra akar rámutatni amelyek az igazságügyi tárca keretében a múlt költségvetés óta bekövetkeztek és reflektálni ohajt az általános vita során elhangzott néhány megállapításra.

Azt mondotta Györki, hogy a kivételes rendelkezések egy részének fenntartása nem helyes, mert úgy tűnteti fel a bíróságot, mintha annak bölcsességében nem lehetne bízni. Hivatkozik arra, hogy a kivételes rendelkezések egy részének fenntartására

**a lefolyt forradalmi idők után egy ideig még szükség van, amíg az emberek lelki állapota teljesen megnyugszik** és ezt nem lehet a bírósággal szemben a bizalmatlanság jeleként beállítani. Bejelenti a hitbizományok reformjáról szóló törvényjavaslat közeli befejezését, valamint azt, hogy az az érdekeltségekkel rövidesen megtörténő tárgyalás után a nemzetgyűlés elé kerül.

**Pikler:** a magánalkalmazottak jogi viszonyainak rendezéséről intézett hozzá kérdést. Bár ez a kereskedelmi miniszter hatáskörébe tartozik, kijelenti, hogy az erre vonatkozó törvényjavaslat ugyancsak befejezés előtt áll.

Ürfi említette Rupert az esküdtsek visszaállításának kérdését is, mondván, hogy különösen politikai vonatkozású pereknél tartja ezt szükségesnek azok igénybevételét. Ezzel szemben az a nézet, hogy épen a mai közhangulat és politikai állapotok mellett tartaná aggályosnak ennek működését, hiszen az esküdtbírókat a vételen hozza össze és épen ezért aligha lehetne nyugodt lelkiismerettel fontos pereket azokat bízni.

Erélyesen tiltakozik azok ellen a megállapítások ellen, amelyek a bíróságot az ítéletek meghozatalánál pártpolitikai szempontok követelésével vádolták. Semmiféle pártpolitikai szempont nem érvenvesül, ott ellenben

**épen azok, akik pártpolitikai szemüvegen nézik az ítéleteket s politikát igyekeznek azokba belevegyíteni.** (Nagy zaj a baloldalon, különösen a szociáldemokratáknál.)

**Amikor Márffy a törvényték határaitól, akkor nem emlegettek pár-**

politikát. Amikor Márffy a tábla felmentése, akkor egyszerre politikai tendenciákról beszéltek. Ha a Nép-szavát felmentik, akkor eszükbe sincs az uraknak, hogy pártpolitikát lássanak az ítéletben, de amikor elfélik, akkor rögtön politikai tendenciával vádolják meg a bíróságot. Nincsen a magyar bírói testületnek egyetlen olyan elfogult tagja sem, aki elfeledkezne arról a tárgyilagosságról, amelyen a magyar bíróság mindenkor állott, áll és mindenkor fog állni (Eljenzs a jobboldalon és közepén.)

Pámutatott ezután az igazságügy-miniszter arra, hogy a bíróság mennyire túl van terhelve munkával. A hagyatéki eljárás egyszerűsítésével foglalkozik, hogy könnyítsen a járás bíróságok helyzetén. Az okiratkönyves bevezetése hatékonyan csökkentené a perek számát, ezért ezzel a kérdéssel is foglalkozik, ugyancsak az értékhatar lezárásával is. A külső bírói státus alve alapján áll, mert az állam érdekében mindenkifelelt valónak tartja azt, hogy a bírói függetlenséget körül lástázzák.

Legközelebb a jelzálogra vonatkozó javaslatot a nemzetgyűlés elé terjeszti. A közhatalmiregészési eljárás reformjában a legközelebbi napokban döntés történik. Kéri a költségvetés elfogadását.

**Rupert Rezső** az esküdtbíróság helyreállítását sürgeti.

**Erdőy Harrach Tihámér** az ügyvédi kamara helyzetével foglalkozik. Szükségének tartja az ügyvédi kamara autonómiájának kiterjesztését. A költségvetést elfogadja!

**Fábián Béla** a csongrádi ítéletről beszél. Nem tudja elképzelni, hogy halált okozó bűncselekmények büntetlenül maradjanak, mert a tettéseket kikutatni nem lehetett.

**Főry Szabó:** Az volt a hiba, hogy mindenáron az ébredőket is akarták megfogni és feléjük tereltek a gyantát.

**Fábián:** Csongrádon egy miniszteri tanácsos, egy miniszteri titkár, egy főbíró és egy esendő főhadnagy erősítették vallomásukban, hogy a vádlottakat nem verték meg. A bíróság mégis a vádlott hozzátartozóinak vallomását fogadta el. Vagy a bíróságot követelt el hibát, vagy pedig az esküt tett hivatali közegek.

**Főry Szabó Dezső:** Hát csak nem kívánhatja, hogy bizonyíték nélkül ítélenek halálra valakit?

**Herczegh Béla** Fábián felé: Ön nem ismeri az adatokat, amelyek alapján a bíróság ítéletet hozott, tehát nem bírálhatja.

**Fábián Béla:** Ha nem a bíróság követte el a hibát, akkor a belügyminiszternek le kell vonni a következetes cikkeket azokkal a hivatalos közegekkel szemben, akiknek vallomását a bíróság el nem fogadhatónak minősítette. Majd arról beszél, hogy ki nek állhatott érdekében a genfi tárgyalások idején egyetemi zavargásokat előidézn.

Kördi az igazságügyminisztert le-

bet-e bírói politikai egyesületnek tagja. Sok bíró az ébredő magyarok egyesületének tagja.

**Echardt Tibor:** Az FME nem foglalkozik politikával.

A nemzetgyűlés nagy többsége a tárcsa költségvetését általánosságban elfogadja.

Az elnök ezután kegyeletes szavakkal parantálta el Matlekovics Sándort, akinek emléket a nemzetgyűlés jegyzőkönyvben örökítette meg.

Az elnök napirendi indítványt tesz, amely szerint a legközelebbi ülést holnap délelőtt 10 órákor tartják.

Az ülés negyed 8 óra után ért véget.

## Debrecen város jog és pénzügyi bizottságának ülésén nem sértegették a katonaságot.

Érdekes utóhullamai zajlottak le a jog- és pénzügyi bizottság tegnapi ülésén, egy korábbi bizottsági ülésnek, amelyről az egyik helyi lap olyan formában adott hírt, mintha azon egyes felszólalók a katonaságot teljesen támadták volna. A bizottság tegnapi ülésén Ekl József napirend előtt szót kelt, és a következő nyilatkozatot tette:

— Az elhunyt üléseiről olyan hírek jelentek meg a lapokban, hogy itt sértő kifejezések hangzottak el a katonaság ellen és ezeket a sértő kifejezéseket nekem imputálta a cikk. Én először megvallom, jól karcagtam a ferde beállításokra, de most szánattal kijelentem, hogy szomorú jelenség, hogy most a békés meggyőzés korszakában ilyen szinten akarnak egyes emberek feltüntetni.

Tölem távol állott még gondolatban is, hogy katona tisztekre sértő kijelentést tegyek. Végül sem sajnálom, hogy így félre magyarázták az én titfias kijelentésemet.

Ekl József nyilatkozatára az elnök d. Vargha Elemér főjegyző szólt fel és a következőket mondotta:

— A magam részéről is le kell jelentenem, hogy az imputált kijelentéseket nem hallottam, pedig nekem, mint elnöknek hallani kellett volna. És intézkedtem volna. Ilyen közlészólások nem is hangzottak el, mert, ha történt volna ilyesmi, kötelesség-szerűen elégtételt szolgáltatam volna a katonaságnak.

A bizottság megnyugvással tért napirendre a kérdés felett.

## A tanítványi hála örök emlékei.

**A református leánygimnázium érettségizett növendékei két aranytányért, aranyozott ezüst kelyhet és kannát vertek a Dóczinak.**

A református leánynevelő intézetben lélekemelő szép ünnepegyeséget folyt le advent első vasárnapján. Az 1925. évi érettségizet VIII. osztályos növendékek, tanítványi hálaadjának és az intézethez való ragaszkodásuknak meghatározó jelétül, egy gyönyörű ezüst kannát (kb. 50 cm. magas) aranytányért, meg két nagy ezüstkelyhet (hála-aranyozva) csináltattak örök emlékként az intézetnek. Az ifjúsági istentiszteleten folytatott alakozásból pedig a leányközépiskola két lelkes tanárja, Konrad Teréz és Antal Erzsébet buzgólkodása folytán remek fehér csipkekendő és több kisebb terítők készült. E készleteknek advent ünnepszervezés keretében leendő felszentelésére az intézet gazgatósága maga, főlisztelű püspök urat kérte fel, aki erre szíves készséggel vállalkozott is.

A megható ünnepélyen a terem szűk volta miatt a tanárkarokon s a növendékek nagy seregén kívül csupán meghívott vendégek vehettek részt. Ott voltak dr. Magoss György polgármester, dr. Lencz Géza egyetemi rektor, Adv Lajos főgazdát, Nagy József főgondnok és számosan a Tempelmezői egyesület vezetői, hölgytagjai közül. Emlékes után Szele György lelkes az igazgatótanács elnöke a szövegére ment, bűnlát olvasott és imádkozott. Majd a tanítóképző intézet élénkora által előadott gyönyörű karének (Beethoven: „Dies irae” Tégel...”) után Szele Miklós, a leányközépiskola választmányára hirdette az ígért Jeremiás 8. 11. és Lukács 2. 44. b. alapján Krisztusról, az advent békességkirályáról.

Fréklés után főlisztelű püspök ur lépett az urasághoz s mély keresztény gondolatokban gazdag agenda után, néhány lelkememelő szöveggel az új felszentelést megajdolta és felszentelte.

Ezután Szele György ig. tan. elnökkel együtt a 243 fős közműveltség megjelölt gyülekezetek az ünnepségét megszervezték s azután imádság és megajdolás után a gyülekezetet elbocsátotta, szívében egy sóta nem hervadó vallásos élménnyel és nagy lelki megajdálással. Az alakozásból begyűlt összeg az intézet építési alapjához csatoltatott. Az ünnepséget kegyelet és hirt a ref. polgári leányiskola növendékei adományozták.

## Iparchatósági felhívás a tejipari vállalatok vezetőihez

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur 1900-1925. F. M. sz. rendelete értelmében felhívja az elsőfokú iparchatóság azokat a tejszervezeteket, tejszervezeteket és tejkereskedelmi, vagy tejtermékeket feldolgozó vállalatokat, amelyeknek napi forgalma az 50 liter tej mennyiségét meghaladja, hogy az ítélettel rendelés feltevése előtt nyert üzemengedélyre iparchatóságra leendő átadás végett az elsőfokú iparchatóságnak (Kossuth utca 20. fsz. 39. sz. helyiség) bejárólag december hó 1. ig anynyival is inkább mutassák be.

mert a jelzett határidőig be nem mutatott üzemengedélyek vagy előzetes üzemengedélyek a rendelés értelmében hatályukat veszítik.

A bemutatással egyidejűleg az elsőfokú közigazgatási hatóságtól szerző hatósági bizonyítvánnyal igazolni kell, hogy az üzem tényleg fennáll és működik?

Azok az üzemek, amelyek kizárólag saját, vagy bérelt mezőgazdasági üzemben termelt tejet, vagy tejterméket értékesítenek, illetőleg dolgoznak fel — nem esnek a fenti kötelezettség alá, hasonlóképpen nem a kizárólagos tejtermék kereskedésk, ha a vásárolt termékeket változtatás nélkül hozzák forgalomba.

Dr. Vass Károly, városi tanácsnok.

## Mikulás a József kir. herceg uccán.

Ünnepély az ovodában.

A József kir. herceg utcai ovoda vezetője — december 6. 7. napján délután 2 órai kezdettel Mikulás napi ünnepélyt rendez, a következő műsorral:

1. Prolog, elmondja Szabó Magda.
2. Vendégudvarló: Herskovits Juli-ka, Juhász Ibolyka, Dregán Adri és Ági Szabó B.
3. Tábló: Címert tartó anevakok: Zsurovits Klári, Fenyvesi Mártha, Megyeszai Juliska, Polcsák Viló.
4. Híszkeze (Révfitő): Mind, Szavaltok: Szalljatok el bus madarak, Szücs Géza, Amorre a fecskék szállnak, Tenkei Árpád, Tisza partján, Molnár Pista, Csinka Magyarország, Marton Katica, Pataki Karesi, Hol vagy Hortly Miklós, David Józsi, Márton könyv van, Katz Lilly, Bus magyarok imádkoznak, Kurtyás Kata, Jakab M. Klein Magda, Csinka Magyarország, Éneklék a növendékek.
5. Töbörző Tancsok: Horovitz Laci.
6. Versek, Elmondja több növendék.
7. Búdosó babák, Kís szindarab 1 felv. Ista Szabó Elekné, Szerelők: Pölly-Pölly, János baba; Szabó Magda, Tündike, tündér baba; Trábits Annus, Lilly, francia baba; Szóbel Evi, Boska, magyar baba; Sárkány Ica, Spanyol baba; Beck Irénke, Katona, baba Szücs Géza, Puk, bohóc baba; Horovitz Laci
8. Francia-magyar Kislány, Paris jelenet, Kat. Lilly, Deutsch Bözsi.
9. Átmegegy a Királyhágon, Éneklék Szücs Géza és Farkas Annus, Tyukodi Ernő és Beck Irénke.
10. Petőfi lelke: szavaltok: Herskovits Janesi, Nagy Jani és Deli Pista.
11. Cifra Kislány: Szabó Ibolya, Treneseni Rózs, Marton Katica, Kurtyás Kata, Tyukodi Ernő és Nemes Ilonka
12. Szörnyű szerencsétlen eset: Herskovits Janesi, Juhász Ibolya.
13. Rozmaring, Szindarab 1 felv. P. Abraham Ernő, Szerelők: Rozmaringné, virágos kofa: Sárkány Ica, Rozmaring leány: Farkas Annus, Csutoráné, virágos kofa: Dregán Iluci, Sári leánya: Katz Klári, Bugyhorékné tojásos kofa: Weisz Lilly, Zsuzsi, leánya: Szabó Nusi, Hajdu, királyfi: Kovács Gyuri, Nyali Nyali, szakács: Kugler Pista, Pityke, udvarmester: Szücs Géza.
14. Isten az égben fent, Éneklék: Szóbel Evi, Farkas Annus, Beck Irénke, Katz Lilly, Klein Magda.
15. Virágok álma, Tancsok, Ista: Piroka néni, Virágok tündére: Klein Magda, Kistündér, Szegedy Kató, Virágok: Zsurovits Duó, Sárkány Ica, Katz Lilly, Beck Irénke, Szabó Nusi, Szóbel Evi, Deutsch Bözsi, Rosenfeld Annus, Erdős Juli, Soós Firi, Dregán Magda, Fried Magda.
16. Zárószavak, Hymnus.

## Pallagi akadémia halgatók!

Tiszturak és önkéntesek részére megrendelésre és készen is kaphatók elsőrendű angol lovagló csizmák

FALUSY KÁROLY cipész, ezüstkoszorus mesternél, Uzapó-ucca 41.

**Krisch Károly**  
cserépkályha raktára  
Debrecen, Piac-ucca 89.  
TELEFON 12-18.  
Vállal: átrakást és javítást, új cserépkályhák raktáron.

**Ne vegye meg Mikulási ajándékait mind addig míg meg nem tekinti a Xangya Rózsa uccai legújabb csemege üzletét, mely most nyílt meg**

Kraapuszok, osokoládé figurák, 5 ezer koronától feljebb.  
Diszdobozos cukorka egynegyed kg. 19.000 K.  
Pripk sex kiváló finom 1 literes üveg 75.000 K.

### A mai kálvinista irodalmi délután.

Ma este fél hat órai kezdettel lesz a debreceni Kálvinisták Templomegyesületének második irodalmi délutánja a kollégium disztimében a következő műsorral:

1. Petőfi—Fortuner: Mi volt nekem? Előadja a tanítóképző-intézeti Csokonai énekar. Bodnár Lajos zenetanár vezetésével.
  2. Magyar emlékek Svájcban című előadást tart dr. Veress István tanítóképző-intézeti igazgató.
  3. Szavai: Csuka Lenke urleány. Csokonai színház művésznője.
  4. Diabelli: Szonata C-dúr. Zengorajáték négy kézzre. Előadják: Nemes Imre és Zsandon Antal ötödéves tanítóképezdészek.
  5. Svájci dalok: a) Utolsó tőröllet. b) Alpesi vadász. Férfikarra átírta Bodnár Lajos zenetanár. Előadja a tanítóképző-intézeti Csokonai énekar.
- Belépő-jegyek 10.000 és 5000 K-t a központi Lelkészi hivatalban (Kálvin-tér 17 sz.) Méliusz könyvkereskedésben valamint előadás előtt a pénz tárnál kaphatók.

### A vadászati kiállítás érdekes csoportjai.

A debreceni baromfi kiállítás keretében dec. 6-án megnyíló kiállítás alkalmával öhajítják a debreceni vadászok bemutatni a művelt nagyközönségnek, de egyúttal a vadász világnak is, hogy mi is tulajdonképpen a vadászat. E kiállítás a következő csoportokból fog állni:

1. A vadászat történelmi fejlődése, bemutatva a vadászatra használt fegyverek s eszközök sorozatával, kezdve a kőkorszakbeli ősenbertől egész a jelenkorig.
2. A vadvédelem eszközei s módjai.
3. A vadászható szőrmés és szárnyasvad kitűnő példányokban való bemutatása.
4. A vadászok által félreismert, avagy nem ismert s gazdaságilag hasznos s így nem vadászható fajok.
5. A magyar és külföldi vadászati irodalom.
6. Vadásztrófeák (aggarcsok, tömött állatok stb.) vadászkepek és vadászati vonatkozású dísz tárgyak.
7. A vadászat termékei: a szőrmeipar, ruházat, felszerelés, löszerepar stb.
8. A Hortobágy speciális vadja, a vadlud valamint fajtájával természetű hortobágyi környezetben.

Mind Ezeket azonban a rendező cég csak akkor tudja valóban kiállítani, ha Debrecen s környékének egész vadásztszadalmá segítségünkre siet összehordani mindazt, ami a vadászattal összefügg. Nemcsak ritkaságok kellene, hanem minél több trófea kép régi fegyver s felszerelési tárgy, mert csak nagyobb tömegből lehet szőrmés tanulságos csoportokat összeállítani. Természetesen minden beküldött darabért anyagi jóváallást vállal a kiállítás vezetősége. A kiállítandó darabokat szombaton reggel 8-ig kell a központi Bika kistermébe beküldeni. Bővebb felvilágosítás ad és mielőbbi jelentkezéseket elfogad dr. Nagy Jenő tanár a ref. főgymnáziumban.

**Tegnapki újszülöttek.** Az anyakönyvi hivatalnál tegnap a következő újszülötteket jelentették be: Toltas István máv. munkás fia Zoltán, Kardos István ma. npsz. fia István, Varga József bérlő leány Eszter, Harsányi József cipészmeister leány Irén, Pápai Péter fia, fia József.

## Nagy vita a villanyáram árak körül a jog és pénzügyi bizottság ülésén.

Debrecenben legolcsóbb a villany áram. — Nem lesz áramár leszállítás.

Érdekes vita folyt le tegnap délután a jog- és pénzügyi bizottság ülésén a villanyáram árak körül.

Még egy korábbi ülésen dr. Markovics Elemér kérdést intézett a városi tanácshoz, hogy a világítási vállalatnak nincs-e szándékában leszállítani az áramárakat. Borsos József műszaki tanácsnok most felelt az interpellácóra s bejelentette, hogy a vállalat nem szállítja most lejjebb az árakat. A vállalat ugyanis július elsején a szorzószámot 17.000-ról 14.500 szálította le s ezzel 15 százalékkal csökkentette az árakat. Ujabb áldozatot nem hozhat amúgy kevésbé, mert most az egységár 17 aranyfillérrel a békebeli 67-el szemben. E nagy olcsóbbodást az üzem forszírozott kihasználása és tartóztatásainak elapadása magyarázza meg. A kilovoltárok így alakulnak Magyarországon városainkban: Budafokon 11.000, Szegeden 11.000, Székesfehérváron 12.000, Szombathelyen 9.000, Szolnokon 10.800, Pécsen 7.900, ezekkel szemben Debrecenben 7.536.

Dr. Markovics Elemér szót emelt a bizottság s kifogásolja, hogy a vállalat által bemondott adatokat nem vizsgálják felül. Sokalja a vállalat nyereségét. Annak idején nagyon gyorsan emelt a vállalat a deficitet hivatkozva s most a milliárdos nyereségek idején nem akar leszállítani. A fo-

gyasztóktól beszédett előlegek fejében varolizált áramot kér. Nem helyesli, hogy a nyereséget további beurházásokra fordítják.

**Dr. Magoss György polgármester:** A világítási vállalatok hálózat kibővítése még ebben az esztendőben megindulnak s ezek a nyereséget fel-emésztik. A nyereség és beruházás ellen akkor volna helye a kifogásnak, ha az áramot drágábban adnánk mint más város, de éppen mi vagyunk a legolcsóbbak. Még Budapesten is drágább az áram. Nem szükséges, hogy minden vállalat veszteséggel dolgozzon.

Dr. Hegedűs Jenő azt fejtegeti, hogy a mostani beruházások miatt elesik a közönség az olcsó áramtól, pedig később aligha lehet épen a beruházások miatt leszállításra gondolni.

Dr. Freund Jenő az áramárakat megnyugtatónak találja, de azt kívánja, hogy a beruházások előre illeszkedjen a költségvetésbe, ne pedig a jutalékok levonása után jelöljék ki a beruházást.

Dr. Radó Rozsó azt fejtegette, hogy a beruházásokat kölcsönfelvétellel kellene finanszírozni.

Mutató ellenindítvány nem történt fel a bizottság tudomásul vette a bizottság jelentését.

## A mezőkövesdi híres dalegylet és az Iparos dalegylet közös dalversenye 12-én lesz.

A református tanítóképző intézet 40 tagú zenekara is közre működik.

Mivel közelebb esik december 12-ike, annál nagyobb és melegebb érdeklődés nyilatkozik meg a debreceni Iparos Dalegylet táncmulatsággal egybekötött dalversenye iránt, amely különösen azért is támaszt fokozott érdeklődést, mert vendégül látja ez alkalommal a soproni dalversenyen nagy sikert elért mezőkövesdi híres dalárdát az 5 saját népviseletükben. A mezőkövesdi dalárda szereplése mellett a debreceni református tanítóképző-intézet 40 tagú zenekara is szerepelni fog.

Mind ezek annyira értékes és fontos közlömények, amelyek joggal hozták lázba a dalkedvelőit és mindenkit siet jegyet biztosítani magának erre a kivételes alkalomra, amelynek jelentős, értékes és gazdag műsorát a következőkben adjuk:

1. Himnusz. Éneklé a Mezőkövesdi Kath. Egyházi Énekkar, az Iparos Dalegylet és a ref. Tanítóképző „Csokonai” Ének- és Zenekara. Bodnár Lajos tanítóképző zenetanár vezetésével.
2. Ballina: Nyitány a Norma-operából. Játssza a Tanítóképző „Csokonai” zenekara. Bodnár Lajos zenetanár vezetésével.
3. Údvözlő beszédet mond: Molnár Ferenc ref. lelkes, az Iparos Dalegylet alelnöke.
4. Erkel: Takarodó a „Névtelen hősök” c. operából. Éneklé az Iparos Dalegylet a Tanítóképző zenekara kíséretével. Bodnár Lajos zenetanár, dalegyleti karnagy vezetésével.
5. Hoppe: Dalok. Éneklé a Mezőkövesdi Kath. Egyházi Énekkar. Csall István egyházi karnagy vezetésével.
6. Az iparosság a nevelésügy szolgálatában. Előadja dr. Veress István tanítóképző igazgató.
7. Petőfi—Fortuner. Mi volt nekem a szerelem. Éneklé a ref. Tanítóképző „Csokonai” énekkara. Bodnár Lajos zenetanár vezetésével.
8. Farkas: Hölj gazd'uram! Éneklé a Mezőkövesdi Kath. Egyházi énekkar Csall István karnagy vezetésével.
9. Pogatschnigg: Dal a dalról. Éneklé az Iparos Dalegylet, Bodnár Lajos zenetanár dalegyleti karnagy vezetésével.
10. Szavai. Éneklé a Mezőkövesdi Kath. Egyházi Énekkar, az Iparos Dalegylet és a Tanítóképző „Csokonai” Énekkara Bodnár Lajos zenetanár vezetésével.

## Abonensek!

Étlapszerinti étkezése egy hónapra előre fizetve kenyérről együtt 750 ezer K. **Ébéd:** Leves, sült, körettel, tészta, vagy sajt. **Vacsora:** Sült körettel, tészta, vagy sajt. — **Külön árengedményben részesülnek egyetemi, gazdasági avadémiail hallgatók. Köztisztviselők és közalkalmazottak.** — Nagyválasztékban villás reggelik, zónánál nagyobb adagok 4000 K — Naponta friss csapolású sörök!

## Albert Belvárosi éttermeiben.

Debrecen, Városház-ucca 1. szám.

A „Debreceni Iparos Dalegylet” és a ref. Tanítóképző „Csokonai” ének- és zenekart vezényli: Bodnár Lajos, ref. Tanítóképző zenetanár; a Mezőkövesdi rom. kath. Egyházi Énekkart vezényli: Csall István, egyházi karnagy.

A dalhangverseny iránt érdeklődők jegyeiket már megváltatják Kurián Gyula óras és ékszerész főéri üzletében. Csak dícsérni tudjuk, hogy ezt a különben is nagyon szépnek ígérkező hangversenyt olyan szerény belépő díjak mellett rendezik.

### Rubinstein Erna hangversenye.

„Mint föl-föl dobott kő” — ismét visszatért hazájába, legszükebb hazájába, Debrecenbe az immár világhíri kis Rubinstein Erna. Külföldi utjáról, melyen a dícsőség scrfala között vonul végig, haza haza néz szülő városába, hogy megajándékozza szépséges művészetével.

Zsufolásig tömött nézőter fogadta a Bika dísztermében a fiatal művésznőt s a közönség farró meleg ünnepéssel öltöztetett.

Rubinstein Erna mindig hoz meg-ítetést. Most is örömmel kellett rá-észnelnünk, hogy művésze sok ragyogó színt öltött magára Technika a lelki élmény föloldásából áramodik ki s a bársnyos gyöngétség Erna tónusa szövi keresztül.

Bach e dur koncertje rendkívül elnyújtott felvigásról. Zsolt és Pergamoni darabjai pedig gazdag színskálájáról s bravuros vonakeléséről teretk tanúságot.

A közönség a zárószám után sokáig ünnepelte Rubinstein Ernát, aki végül is ráadásul ajándékozta meg há-ás publikumát.

### Áldozatul esett orvosi hivatásának.

Budapest, dec. 1. Dr. Csall Rudolf a székesfehérvári Szent László közkórház jeles képzettségű huszonnyolc éves fiatal orvosa, aki odaadó szorgalommal dolgozott a hevenyfertőző betegségek kezelésében, miközben önfeláldozó működésével számos súlyos skarlátos beteg meggyógyulását mozdította elő maga is skarlátba esett és több mint két heti szenvedés után november 30-án meghalt. A derék orvos kora elhunyt nemcsak karnársai hanem a betegek körében is mély megilletődést keltett.

**Legolcsóbb legtisztább legtakarékosabb**

egyenletes fűtés csak

**gázgyári koksszal**

érhető el.

No vogyon drága külföldi árut, tegyen prébarrendelést

**a Gázgyárban!**

1 mázsa ára: 75.000 korona, házhoz szállítás 4000 korona és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek. Telefon 74

**Ujdonságok.**

Dabreceni Ujság telefon száma:  
Reggeltől estig 141.  
Este 9 órától hajnalig 61.

**A Jókai ünnepély műsorának újabb számai.**

A Jókai síremlékfalpra rendezendő ünnepélyek előkészületei lázasan folytak. A rendezőség mindent elkövet az ünnepély sikeres A-dékében. Örömmel jelenthetjük, hogy a dec. 13-iki ünnepélyre, melynek mint már megírtuk, Rákóczi Jenő a Jókai síremlék-bizottság elnöke lesz az ünnepi szónoka sikerült megnyerni a Csokonai színház két művésznőjét: Halassy Mariiska művésznő Jókainak egyik költeményét fogja szavalni Timár Ilu művésznő pedig Jókai dalokat énekel. Az ünnepély megnyitó beszédét dr. Hadházy Zsigmond főispán mondja.

Különben a közeli napokban tartást a rendező bizottság mely megállapítja a 13-iki ünnepély teljes műsorát a mese délutánok rendjét is beszámol a januári műkedvelői előadás előkészületeiről.

**Biblia-kör.** A Templom egyesület saját csoportjának biblikora a szokott helyen és időben, azaz szerdán este fél 6 órakor a Tancs-Otthonban (Kálvin tér 17.) tartatik.

**A Szent Erzsébet Nőegylet** 1925. december hó 3-án, délután 4 órakor választmányi ülést tart a Kath.ikus Otthon társalgójában, melyre a választmányi tagokat ezúton hívja meg az Elnökség.

**A Katholikus Otthon kultur-estje.** Szerdán december hó 2-án, délután 6 órakor a Kath. Otthonban dr. M. Heller Rezső egyetemi professzor fog vezettetett képek kíséretében előadást tartani Indiáról. Az utóbbi időben az egész művelt világ érdeklődéssel tekint India felé és ezért külön is felhívjuk a közönség figyelmét az előadásra. Belépődíj nincsen, a költségek fedezésére szíves adományok közönnyel fogadhatnak.

**Halálozás.** Mély fájdalommal megtört szívvel tudatjuk, hogy a szeretett apa, nagyapa, testvér és rokon **id. Kripkó Sándor** áldásos életének 67-ik évében, folyó év november hó 30-án délután 6 órakor hosszas betegség és a halotti szeztések ájtatos felvétele után vissza adta jószágos lelket **Temetőjének.** Kedves halottunk földi részét folyó hó 2-án, délután 2 órakor fogjuk Sark utca 18. számú házuknál a rom. kath. egyház szeriartása szerint tartalom beszertelés után a Kossuth ucai sírkertben, a meghaldogult hitvese mellé örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szent mise áldozat a meghaldogult lelkiudveért folyó hó 3-án, reggel fél 9 órakor fog az Eg.ek urának bemutatni Debrecen, 1925. december 1. Az örök világhosszág fenyveskedjék nekik Szerető gyermekei: Sándor nejevel Székely Erzsébettel és gyermekeikkel, Kálmán, Margit férjével Pásztor Lászlóval. Testvérei: Kripkó Lajos családjával, Kripkó József nejevel, Fáy Ilonával, és néhai Kripkó Ferenc gyermekei Segornóti öz. Kripkó Karolné gyermekeivel, öz. Ottó Henrikné. A temetés „Dankó” temetkezési vállalat rendezi, Kossuth uca 6.

**Tökösvárti újságírók** üvegesítolási régi tökösvárti újságírók Sipkovits Béla üvegműipari vállalata Szív u. 14-15. Telefon 356

**A ref. egyház stóla és harangdijszabása december hónapra.**

A) Lelkészi stóla díjak:		C) Anyakönyvi kivonatok:	
1. Keresztelés templomban vagy papháznál	9.500	1. Keresztelési és esketési jegy	4.800
2. Keresztelés magánháznál	38.000	2. Anyakönyvi kivonat	19.000
3. Esketés kanonikus órákon (szerda 12 ó.) temp-ban	19.000	2. Család értesítő alapéja örökösödési ügyben	78.000
4. Esketés magán háznál v. temp-ban kanonikus órák kivül	57.000	minden további adat	19.000
5. Esketés papháznál	38.000	4. Családi értesítő alapéja egyéb ügyben	28.000
6. Temetés imádsággal	57.000	minden további adat	9.500
7. Predikációval	114.000		
B) Kántói stóla díjak:		D) Harang stb. díjak:	
1. Imás temetés	28.500	1. Rákóczi harang	156.000
2. Predikációs temetés	57.000	2. Más harang	38.000
3. Énekszós tem. Felvárosban	14.500	3. Orgona	38.000
4. Énekszós temetés külsőségen	19.000	5. Ravatalozás	380.000 íg
		5. Orgonás esküvő	28.000

**Hütlenség és nemzetellenes magatartás vádjával a debreceni ügyészség fogházában**

**Hanka Zsoltot elfogták és Debrecenbe hozták.**

Szombat délelőtt a budapesti rendőrkapitányságról beszállították a debreceni ügyészség fogházába Hanka Zsoltot, akit hütlenség és nemzetellenes magatartása miatt körözött a rendőrség és a múlt hét folyamán sikerült elfogni.

Hanka Zsolt hosszabb ideig élt Debrecenben is, ahova román megszállás idején került. Az elfogott Hanka Zsoltnak nagyon kuszált múltja van. Máramaroszigetről került Debrecenbe, majd a székelyhadostályba lépett, annak feloszlása után

pedig, mikor a románok bevonultak, rövid néhány hét alatt átállt az oláhokhoz és rövidesen az oláh hadseregben mint katonatiszt szerepelt. Az oláhok kivonulása után, mikor az országban a helyzet már nyugvópontra jutott, felvette magát a budapesti Ludovika Akadémiára, de csakhamar rájöttek viselt dolgaira és akkor megszökött, úgy, hogy csak most, hosszú idő múlva sikerült elfogni. Most hütlenség miatt indult meg az eljárás ellene.

**Halálos ütést mért a fia támadójára.**

**Alkudozás verekedéssel. — Törvényszéki tárgyalás.**

A hajdusásmezői vásáron 1924. augusztus 29-én Tóth Zsigmond és Tóth Sándor a Szűgyi János sertésére alkudoztak, mikor Szabó Lajos is beavatkozott a vásárba mint vevő. A Tóth testvérek ezért megharagudtak Szabó Lajosra és Zsigmondra sőt szavakkal támadt rá, majd mikor Szabó Lajos ezt visszamondta, Tóth Sándor tetleg is bántalmazta Szabó Lajost, amiből aztán csoportosulás támadt. Előkerült aztán Tóth Lajos és Tóth Gábor is, akik testvéreiket csitítani akarták. Ekkor került elő Szabó Lajos apja is Szabó Ferenc, aki hát szorongatott helyzetben látva a kezében lévő bottal Tóth Zsigmondra ütött. Végül is László István csendőrként kiállva, szíjjel választotta őket.

Tóth Zsigmond az ütés következtében koponyatorést szenvedett és az ennek következtében beálló agyvérzésben másnap meghalt. Szabó Lajos a mellkasán és fején szenvedett kevésbé súlyos sérüléseket.

A verekedésből kifolyólag Szabó Ferenc ellen halált okozó súlyos testi sértés büntette, Szabó Sándor, Gábor és Lajos ellen pedig súlyos testisértés büntette miatt emelt vádat a kir. ügyészség.

A tegnapi főtárgyaláson 8 tanút hallgatott ki a törvényszék kik egyöntetűen adták elő az esetet.

Dr. Horváth Arthur orvosszakértői véleménye, majd pedig a perbeszéd után a bíróság Szabó Ferencet, valamint Tóth Lajos és Tóth Gábor vádlottakat a vád és következménye alól felmentette, mert beigazolódott, hogy Szabó Ferenc a fia védelmezése közben ütötte meg az elhalt Tóth Zsigmondot, viszont Tóth Lajos és Gábor a verekedésben nem vettek részt. Tóth Sándort ellenben súlyos testi sértés vétsége miatt 2 heti fogházra és 200 ezer korona pénzbüntetésre ítélte a bíróság.

A kir. ügyész az ítélet ellen felbuzást jelentett be.

**Gyűjtés a tanító árvák és özvegyek részére.** Gyermeknevelők a legértékesebb kincsét a tudást a tanítók adják. Ebben a súlyos munkában testők lelkeiknek eg. el. mint a gyertyaszál nőseknek világítva. Kérjük Debrecen város közönségét, hogy mikor most az elemi iskolai növendékek hatóságilag látványozott gyűjtőveinikkel megjelennek a tanítóárvák, özvegyek részére gyűjtenek, halálval gondolva tanítóira, adományával támogatja ügyüket. Elnökség.

**Köszönetnyilvánítás.** Boldog emlékü 66. feleségem: Katona Józsefné szül. Harsányi Zsuzsika temetésén megjelent kedves rokonainknak, barátainknak, jó ismerősöknek, karársaimnak és mindazoknak, kik pótolhatatlan veszteségemben valam együtt éreztek, fogadják szíves jószágukért hálás köszönetem nyilvánítását. Nem különben halás köszönetem fejezem ki a ref. tanító vegyes karnak is a temetésen való figyelmes közreműködésért. Bizsürettel polg. Katona József Mező utca 5.

**Tilos az aszfalton reklamirozni.**

Az utóbbi időben több elemes kereskedő az aszfaltra reklámokat, arjegyzékeket festetett messzel, holott tudvalegyően minden uccai hirdetés a város monopóliuma.

A városi tanács ítésein Irmay Béla a Hirdető vállalat igazgatója az illetéktelenül hirdető pénzbírsággal való sújtását kérte.

A tanács el is határozta, hogy a jövőben a kereskedelmi törvény büntető rendelkezései alapján fog eljárni. Felmarult aztán az a javaslat, hogy a Hirdető vállalatnak engedjék meg az aszfalton való hirdetés.

Több hozzászólás után azonban elvetették ezt a javaslatot s így a jövőben nem lehet az aszfalton hirdetés céljára felhasználni.

**A francia irodalmi délután** iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg, azért kívánatos, hogy helyet mindenki biztosítsa. Jegyek elővételben Csáthynál.

**Leégett trágnyakazal.** Tegnap a déli órákban a Károly Ferenc József utca 58. szám alá kihívták a tűzoltókat, mert Szigeti Gyula lapvállalati igazgatónak egy trágny kazala kigyulladt s hatalmas lánggal öve veszélyeztetett az udvaron lévő gazdasági épületeket. A kihívott tűzoltók fél órai munkával elfojtatták a tüzet s így nagyobb kár nem esett. A vizsgálat megindult a tűz okának kiderítésére.

**Cipész szakosztályi ülés** folyó hó 2-án, esütőre 7 órakor, nagyon fontos napirenddel Elnökség.

**Karácsonyfadiszak.** hamítottak, csillagszörök, képes és mesekönyvek, ima könyvek, művészi otáfestmények, szobrok, könyvkiadások legnagyobb választékban Antalffy József könyvkereskedésében, Szent Anna és Varga u. sarak.

**Xv. adventi istentisztelet** lesz december 2-án és adventi időben minden héten szerdán d. u. 5 órakor az ev. templomban.

**Zenekezdők Köze.** Stefániai Imre világhírű zongoraművész december hó 4-én hangversenye műsora Bach-Liszt, Dohnányi, Chopin és spanyol szerzők szerepelnek.

**Tegnap halottak.** Az anyakönyvi hivatalnál a tegnapi nap a következő halálozásokat jelentették be: Mordányi Mária ek. 73 éves, Maroki Erzsébet ref. 45 éves, D. Varga Imre ref. 1 hónapos, Erdélyi Ferenc ref. 11 hónapos, Tenyi Károly ref. 43 éves, Kripkó Sándor ek. 67 éves, Moldován Renis kg. 35 éves.

**Házasságok:** Az anyakönyvi hivatalnál a múlt héten a következő házasságokat kötötték meg: Makai Sándor ref. Márton Elekával ref. Lovas Lajos ref. Szilvási Zsuzsannával ref., Szakályos Vince ek. Bróban Máriaival ek., Farkas József ek. Molnár Máriaival ref., Fekete László ref. Róth Margittal ek., Boros Miklós ref. Nagy Máriaival ref., Szmarek Pál ek. Papp Franciskával ek., Márton Mihály ek. Márton Veronával ek., Gombos Lajos ref. Erdei Eszterrel ref., Pábián Ede ek. Tóth Zsuzsannával ek., Kerékgyártó György ref. Balogh Ilonával ref., Pagi József ek. Bablói Eszterrel ref., Csuka Sándor ref. Szárak Katalinnal ref., Griger István ref. Tarcizka Izabellával ek., Gál András ref. Medvesi Margittal ref., Barsny Akos ek. Bőr Rozáliával ref., Elek Antal ref. Bihar Szabó Erzsébettel ref., Török Sándor ref. Penkóai Julannával ek., Nagyvázi Sándor ref. Iványi Máriaival ek., Tóth Ferenc ref. Csannai Rozsával ref., Kovács Viktór ek. Béli Blankaival ek., Maté Endre ref. Prelovszki Ilonával ek., Nagy Béla ek. Elek Margittal ref., Szabó József ref. Katona Máriaival ref., Pinczés István ref. Kazás Zsuzsannával ref., Varga Pál ref. Fehér Zsófiával ref., Székely Béla ref. Molnár Gizellával ek., dr. Szpessy Sándor ref. Farsanyi Lerkével ref., Nagy András ref. Nagy Eszterrel ref.

### Színház.

**Ószi szerelem,** ma szerdán B. Bertelenben. Hihetetlen siker kíséri esténként Pierre Wolff és Ordonneau nagy szerű, idegfeszítő színművét. Az óriási tövárosi siker után a debreceni közönség is úgy ítéli, hogy tényleg az utóbbi évtizedek leghatásosabb, legérdekesebb s legértékesebb darabja, mely elejétől végig leköti a nézőt, aki szívalommal figyeli a cselekmények érdekfeszítő fordulatait és kifejlődését. A színház elsőrangú előállításban adja elő a darabot és a közönség sem gyzi a szereplőket tetszésnyilvánításával elhalmozni.

**Pillangó főhadnagy** a legmulattatóbb operatet eleveníti fel pénteken a színház. Ezt a kacagató szövegű és bájos, pütagó rhytmusos zenéjű operettet mindig nagy örömmel fogadja a közönség annál is inkább, mert a színház fényes kiosztásban hozza színre. Katinka szerepét Timár Ilja játsza, míg Csolán Manó itt először alakítja az oly általában népszerű szerepet. Tamás Benó alakítja, ki e szerepében a főváros közönségét is elragadtatta. Szömörkényi Franciska, Timár Kato, Püspöki Rózi, Antók, Endrödy, Csolnaky, Virágháthy játsza a darab többi főszerepét.

**A gyimesi vadrig vasárnap este.** Az anyországi elszakított drága Székelyföldön játszik ez a ritka szerencsés kézzel megírt néprajzi népszínmű, amelyben székely véreink élete és népszokásai és táncai tárulnak a néző szemébe. A női szerepet az annyira kedvelt Csarka Lenke játsza a szende, poétikus Máriaát Szömörkényi Franciska alakítja. A híres Törpe Csarát Szigeti Jenő szenzációs sikerű alakítása, míg Marci fiában Tamás Benó fogja megkacagtatni a közönséget. Csurné Halasiné és Lukács Julia, László Gyula, Thuróczy, Krompachi, Csolnaky Endröd nevei a többi főszerepekben garantálják a kitűnő előadást.

**A t. bérleket felkéri az igazgatóság,** hogy a decembeire s előadásra esedékes bérletpénzeket legkésőbb f. hó 5-ig a titkári íródában okvetlen beérteni sziveskedjék.

#### MOZGÓ SZÍNHÁZAK:

**APOLLÓ:** Két sláger egy előadásban. I. Tom Mixxel. Az erdő hőse 5 felvonásban. II. Mikor a láng utolsót lobban, az élvilág örökös tengerész történet 6 felvonásban.

**VIGSZÍNHÁZ:** Vig-est. A esküvői kékszakkal 6 felvonásban. Művészek a világhírű faképu Buszter Keaton rendezésében és szereplésével. Kacagó orkán.

**METEORBAN** esütörtökön „A válóperes gyermek”, amerikai attrakciójól Babby Peggyel a főszerepben és „A cirksz leánya” 2 sláger egy szerrel.

**KALAPOK** férfiaknak velom és filaból. **FRANKEDONNA** meggyháza mellett.

**Karikagyűrűk,** menyasszonyi ékszerek, órák, ezüstművek bizalommal, legolcsóbban: **SÁNDOR** ókszerésznél PIAO 28. (Városi bérpalota) szereshetők be.

## A függöny mögött.

### Apróságok a kulisszák világából.

**Kardoss Géza** nagy fába vágta a fejszét: már amugy is elég nagy ruhátárát pazarul szeretné kiegészíteni. A napokban vet egy esomé ruhát, csákókat, öveket stb. s most Budapestre utazott, mert az Übüből akar megvenni csillogóan szép színpadi ruhákat, modern díszleteket, fényes színpadi kellékeket.

Ötven egész milliót szánt rá. Sok pénz. Lesz is látja. Új ruhák és új díszletek jelennek meg a színpadon. Nem is lehet máskép. A színháznak most különösen sokat és minél többet kell nyújtani. Kardoss Géza igyekszik is rajta, de a közönség se marad háládatlan.

**Szilágyi Marcsa** oda megy a férfiak közé, akik egy csoportban tárgyalnak valami érdekos dolgot. Szilágyi Marcsa legalább azt hitte, hogy valami huncutságot fog hallani.

Nem úgy volt. A férfiak élükön Thuróczyval könyvekről beszélgettek. Mennyire szeretnék könyveket venni, de nem tudnak. A társalgás eredménye mégis az volt, hogy akármilyen nehezen, akármilyen áldozattal mégis mindig szerét ejtik egy, vagy más könyv megvételének.

— Mi az? — szól pajkosan közbe Szilágyi Marcsa — hát ti könyvekről beszéltek?

— Bizony arról — feleli Thuróczy — te talán nem szeretted a könyveket. — De igen — pajkoskodik tovább Marcsa — de csak a — takaréknövényeket.

**Készül az énekes személyzet.** Ezzel nem az akarjuk mondani, hogy a drámai személyzet pihen. Sőt. A drámai személyzet most játékos soron van. Az ószi szerelem produkálják a színpad-estére. Az operett személyzetnek tehát több időt kell a próbákra szentelnie. Reggelől délutánig készülnek is folyton. Most éppen a Pillangó főhadnagy operettre, amelynek egyfelmán élvezetes a prózája és éneke. Egész nap a Pillangó főhadnagy melódiai föltek be a színpadot s még a díszítő és a fülbemászó áriákat ündölik.

Közben folyik a munka más operett körül is. Az Álomország, Remete Géza operettje ad módot és alkalmat a színpadi próbák közötti hézagok betöltésére. Amint csak egyik, vagy másik énekesnek megengedi a színpadi jelenése, az énektaromban van dolga, ahol az Álomország melódiait tanulják.

Az Álomország előtt azonban még más operettre is sor kerül, mert az eddigi dispoziciók szerint az Álomország a Karácsony és újév közötti héten kerül csak bemutatásra.

A vándor lakó. Buzsákkal a színpadot segéd személyzetének fiatal

legjával történt meg a minapában. Valami hónapos szobát nézett. Az egyik helyen meg is jegyezte:

— De hiszen ez az ágynemű már gy kiest piszcos. — Ugyan már, — válaszol rá az öreg néni, akinél kiadó volt a szoba, nem lehet örökösen mosatni. Hát egy kicsit használt. Az úr ugyanis késő ószaka jár hazá, hamar belefekszik, alszik és ugyse látja, hogy milyen.

**Hermann Mancinak** kurizált Károlyi Vili a színházi folyosón. Mondott neki szépket, mint ahogy az ömlengő szerelmesek szokták.

— No csak hadd el, — hárítja el magától a hízogó szavakat Hermann Mancin. Ti férfiak tudtok szépeket mondani, ömlengeni, áradozni, de ha egy előttd beleszól a vízbe, arra már nem válfalkoznál, hogy kiments.

— De hogy nem! — pereg a nyelve Károlynak. — bizony kimentérem én magamat, hogy — nem tudok uszni.

**Szigeti Jenő** levelet kapott Buttykay Ákostól, az Ezüst sirály szerzőtől. Halassy Mariska megkérdézi az épen ott haladó Hován Máryt.

— Hát te nem kaptál levelet? — Ritó! — Buttykay Ákostól. — Nem is ismerem.

— Furesz! — jegyzi meg Halassy Mariska — hát akkor, hogy írta rólad az operettjében: „Hován, Hován!”

**A tél beszorította** a színészeket a színház udvarról a színházi folyosóra. Most nem sütkérezhetnek a napon. A szűk folyosón várnak a jelenéseikre. De azért a pajkoságok nem szünetek meg. Mindég kitalálnak valamiit.

A napokban friss hajat gyömöszöltek a Kiss Árpád eszímájába, épen micsiót haza akart menni, mert akkor a cipő csizmával cseréli fel.

Nehezen ment fel a eszima, de még csak felment. Mikor hazaért és kiverette, akkor vette észre, hogy egész esomé víz esurog ki belőle. — Másnap, mikor felment a színházhoz panaszkodott is.

— Már eszimat is hiába húzok, az is tele megy havasvízzel.

És a pajkos kollégák a markukba nevettek.

**Tamás Benó** mesélte a színházban, hogy van egy fiatal lány ismerőse, mindig megkérdi, hogy lányoknak való darabot játszanak-e.

— Nagyon szemérmes! — tette hozzá Tamás Benó. A multkor nem akart eljönni a színházba, mert — felemelt lelyarak voltak.

A függöny mögötti apróságokat lapunk vasárnapi számában folytatjuk.

### A mai tőzsde.

A korona 70 72.

A mai értékpiacon az irányzat ingadozó és egyenetlen volt. A forint az össze piacokon rendkívül változóttal indult és a tőzsde-dő veszélyes folyamán költödi jelentékre lanyhulás még jobban kimélvült, különösen az ibari értékekben, amelyek 10-15 százalékos veszteségek arcfiyamukból.

**Zürichi zárlat:** A mai terménytőzsdén az irányzat buzában és rozsbán szilárd volt, takarmányekők tartottak a buza és a tengeri ólénk.

Hivatalos árak: 76-os tv. buza 277.5 — 382.5, 77-es tv. 387.5 — 387.5, 78-as tv. 385 — 30, 79-es tv. 387.5 — 32.5. Többi változatlan.

**Zürichi zárlat:** Páris 2065, London 2532, Newyork 518 háromnegyed, Brüsszel 2345, Miláno 2090, Amsterdam 208.65, Berlin 1.3 fél, Bécs 73.15, Szeba 377 fél, Prága 153 fél, Varsó 56, Budapest 72.70, Belgrád 920, Bukarest 387 fél.

**Budapesti devizatőzsde hivatalos árfolyamai:** Angol font 345385 — 346385, cseh korona 2110 fél és 2118 fél, dinár 12615 — 1266, dollár 71400 — 71700, francia frank 2839 — 2844, hollandi forint 28657 — 28757, lei 325 — 329, leva 517 — 519, lira 2869 — 2887, márká 16972.5 — 17002.5, osztrák korona 10039 — 10069, dán korona 17735 — 17795, svájci frank 13738.5 — 13778.5, belga frank 3226 — 3240, Belgrád 12615 — 1266, Berlin 16972.5 — 17022.5, Bukarest 323 — 325, Brüsszel 5228 — 5242, London 345385 — 346385, Miláno 2869 — 2881, Newyork 71290 — 71490, Páris 2820 — 2834, Prága 1111 — 1119, Szofia 517 — 519, Bécs 10041 — 10071, Zürich 13738 fél 13776 fél.

#### Mit hirdet ma

#### az ingóságkőzvetítés?

**Fálvin-tér 19., ref. püspöki bérpalota. Telefon 11.99. Tel/fon 11.99.** Megkezdődött a nagyszabású karácsonyi vásár az Ingóságkőzvetítőben.

Az Ingóságkőzvetítőben megkezdődött a nagyszabású karácsonyi vásár. Ha tehát van eladásra szánt gyermekjátéka, díszlámpa, régisége, ékszer vagy bármiféle ingósága, küldje be azonnal az Ingóságkőzvetítőbe, mert ezeknek a tárgyakkak az értékesítésére most nyílik a legjobb alkalom.

Páratlan alkalmi vételek: gyönyörű ajándéknak is alkalmas, díszlámpák, valódi eszmai vázák, gyermekjátékok, művészi festmények, szobrok, szentképek, mester-hegedűk, gondokák, fali, inqa, ébresztő és díszrak, antik zenélőórák, cimbalnok, könyvtáraknak való könyvsorozatok, régi könyvek, debreceni és hortobágyi emléklámpák, iparművészeti börtárak, gyufatartók, valódi debreceni pipák, nagyobb dupláros álló vaskassza (vállalatoknak, üzleteknek ritka való alkalom) férfi és női szalonokba nagyon alkalmas tükrök, varrógépek, próbahabak, bővartógépek, mosdók, gyönyörű rézgyvak, nagyon szép komplett hálók, ebédészkevények, nyerek, káposztáshordók, szoborállítások és mindenféle ingóságok.

Heti és havi részletfizetésre is adunk: férfi és női télikabátokat, futószőnyegeket, butorokat, egyes butor darabokat, összecusukható vaságyakat egy elé való gyapju-szőnyegeket, gyermekvaságyakat és mindenféle ingóságokat.

Azonnali megvételre keresünk: szobakoztetteket, betentelőkocsikat, felső rész serfológépeket kézi és villanybajtásra és mindenféle ingóságokat. A világhírű amerikai Underwood írógép Debrecenben kizárólag az Ingóságkőzvetítőnél rendelhetők meg részletfizetésre is.

Jól jegyezz meg: ha bármit venni vagy eladni akar, mindenképp jöjjen el az Ingóságkőzvetítőbe. Műlőket spórolhat meg és mindent egy helyen beszerezhet, ha itt vásárol!

Spogyszorészeti és terekesedési **Dobozok,** minden változatba készíthetők. **DAVIDHAZY KALMAN** könyvkereskedés és dobozgyár r.-t.-nél, DEBRECEN. FÜVESZKERT-D. S.

**Legfinomabb eredeti ostsee-hering, francia és olasz szardinia különlegességek, thonhal, pisztráng, orosz hal, csemege sajtok, ihräzi teavaj**  
**Csanak József K. R. Z.** fűszer- és csemegekereskedésében. Telefon 70. Piac-u. 51.

**Patkány**  
és egér 24 órán belül kiírható szabadalmazott irtószerezrel. Nagyon olcsón kapható

**STERN**  
festéküzletében **FIAC-UCCA 10. SZ.** Birkával szemben. Ugyanott poloska és svábbogár irtószerezől nagy raktár.

**KNOTTI KOVACS NÉ**  
szabászati és varrőiskolája  
**KOSSUTH-UTCA 48. SZÁM.**  
Belratkozás 9 órától 1 óráig, d. n. 3—5-ig.

**Apró hirdetések.**

**Boldog**  
feligére levő van a kiadóban. 4612

**Ajánlat**

**Mértékután**  
elsőrendű anyagból box férfi egész cipő 220.000 női fél 200.000 K. Fábán Rákóczi 71.

**Egy pár**  
férfi cipő teljes, feltalp sarok javítás 100.000 K. női 90.000 K. Fábán Rákóczi 71. 3139

**Gazdálkodók**  
egy pár boxerizma mérték után 400 ezer K. Fábán Rákóczi 71. 3137

**Ény**  
pár férfi cipő talpalás, sarok javítással 35.000 K. női 30.000 K. Fábán Rákóczi 71. 3138

**Tűzifa**  
és elsőrendű porosz szén legelőnyösebben — szerezhető be „Herkules” tűzfatelepen, Károly Ferenc József ut 10. Telefon 800. 4621

**Disznótorokra**  
ünnepelekre, kitűnő ízletes faszorok literként is kaphatók. Grittner szőlő telepen, Bellegelő 253. a hosszú pályai köves ut elején. 4580

**Rákóczi ucca**  
18. szám alatt egy szoba, konyha, spejz léveléssel kiadó Értekezni Kút ucca 80. sz. 4586

**Egy**  
20—25 éves leány, ki a háztartás minden ágában jártas felvétetik a családjához Kurtásné nőiszabó, Vigkedvő Mihály u. 13. 4584

**Allást kap,**  
ha megtanul könyvelni, gép és gyorsírni a Könyviteli Szakirodamban (Kandia ucca 4-b.) Jelentkezés december 3-ig.

**Köszvényről,**  
csuszál használja a híres Király-balzsamot, régen bevált házi szer. — Egy üveg ára 25.000 K. Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél Debrecen, Arany Füzesszaru gyógyszerter (színház mellett.)

**Kő**  
és darált só legolcsóbban kapható, nem különben pulykát bármilyen mennyiségben veszünk. Hitelszövetkezet Csapo ucca 28. 4608

**Gyermekdivat,**  
házban. Simonyi ucca 2 alatt melven leszállított árak. 4607

**Teljes**  
ellátást olcsón adok, tri embernek, iskolai növendéknek Cím kiadóban. 4605

**Butorozott**  
uccai szoba villanyral központban azonnalra kiadó. Hüvelyes 6. 4613

**Pénz**  
Fénykölesont ingatlanra gyorsan is folyósítat közvetít a Pataky iroda. Olcsó kamatot, — több évre. — Pataky Csapo ucca 19. kereszt épület. 4622

**Vendéglő**  
átadó, jognak kell lenni. Cím a kiadóban. 4621

**Asztalos**  
iparhoz társ kerestetik husz millióval. Cím a kiadóban. 4620

**Ha lőt akar**  
villamos berendezés, villanymotor, telefon, csillár és villamos felszerelési anyagokban — legjobbat kaptam a 25 éve fennálló Földvári-féle Debr. I. elekrotechnikai gyár és villamos műszaki felszerelési vállalatnál. Széchenyi ucca 55. Telefon 168. 44

**Kölsönöket**  
folyósít házakra, földekre. Betétekre nagy kamatot ad Gazdák Bankja, Kosuth és Bathványi sarok. 4479

**Egy**  
szoba, konyha, nyári konyha elcsereendő. Homokkert Harsányi út. 4619

**Külföldi**  
bélgyegek a világ minden részéből érkeztek. Bálvegotton. Fűvészkert ucca 14. emelet. 4275

**Üres**  
uccai szoba butorozva kiadó. Csonka ucca 4614

**Kiadó**  
egy udvarra nyíló — szoba azonnal. Kócs 76 szám. 4616

**Kiadó**  
egy szobás lakás léveléssel Mester uccai sorompónál. Értekezni: Gazdák Bankja, Kosuth és Bathványi sarok. 4628

**Kereslet**

**Egy**  
kvartélyos nőt azonnalra felveszek. Darabos ucca 9. Tamásné. 4618

**Ügyes**  
varrónő, kosztümök, kabátok, estélyi és szövet ruhák készítését, legolcsóbban készítek lakásomon vagy háznál. Kádárné Kovács Mária Vigkedvő Mihály ucca 28. szám. 4617

**Egy**  
cipész segéd vegyes munkára felvétetik. Homokkert, Lónyay-u. 22. szám. 4625

**Gyakorlott**  
szövő munkások felvételére Széchenyi ucca 42. Patria textilgyár. 4615

**Eladás**

**Eladó**  
jókában levő Hoffher 6. Hp. magánjáró gépjármobil Esztár. Nagy 3776

**Eladó**  
Csapo ucca logfovalmasabb részén bármilyen célra alkalmas telephelyiség. Cím a kiadóban. 4609

**Eladó**  
bunda, costümekek, ruha, cipők, fülbevalók, Hüvelyes 10. emelet. 4611

**Olcsón**  
eladó használt férfi bunda, női téli kabát, összeszerelt vaságy. Cím a kiadóban. 4607

**CORYLIA**  
kölni-viz az elegáns hölgyek illatszere

Kredeti üvegekben és kimérve kapható

**REX-drogériában**  
Városház épület.

Fakerekeskedő, pékmester urak és a közönség figyelmébe!!

**Tűzifa fuvarozást**  
bármilyen kis és nagy tételben is mázsánként **2500 K-ért** szenet pedig **3000 K-ért** szállítok.

Utalványokat, megrendeléseket kérem leadni:  
**Srpad-tér, Sámson-ucca 8 szám VETÉSSY-nél.**

**TEGDES** női- és férfi szabósága **PÉTERFIA-U. 42.**

Mérték utáni megrendeléseket heti és havi részletfizetésre Öltönyt, vagy télikabátot vállalok.

**Ha pénzének nem ellensége,**  
mielőtt bármily szőrmeárut vesz, érdeklődjön először a

**Lipcei Szőrmeházban** az árak iránt (Részletre is)

**Bika-szálló bérház.**

Allandóan új modellek. Kiszórolag saját készítmény. Nagy raktár mindennemű szőrmeben.

Oh, jaj! **EGGER** Éljen! **MELLPASZTILLAI**

Köhögés, Péhadség és elnyájkásodás ellen 65 év óta beválták

Kapható minden gyógyszerüzletben és drogeriában

Egger mellpasztillák szabadított

**Üzlet áthelyezése miatt leszállított árak.**

Mindenkinek saját érdeke szükség'e ét itt beszerezni.

Női egész cipő . . . 200 ezertől || Gyermek cipők . . . 38 ezertől  
Férfi egész cipő . . . 200 ezertől || Ho- és házi cipők

**Alföldi cipőüzem**  
Piac-ucca 83. szám.

December elejétől Piac-ucca 72. szám alatt. Royal szállodával szemben.

**Debreczeni Üvegkereskedelmi R.-T. DEBRECZEN, RÓZSA-UCCA 2.**

(Volt Szabó Lajos Fiai üzlet.)  
Üveg, porcellán, lámpa, diszmutaruk, háztartási cikkek és táblaüveg nagy raktára.

**Vétel kényszer nélkül nézze meg a „MERINO“**

Posztókereskedelmi R.-T. gyári lerakatát, ahol **100% gyapjuból készült férfi öltöny kelmékben, téli kabát kelmékben, női velour kelmékben.**

**A legolcsóbb beszerzési forrás!!**

**LERAKATOK:**

Budapest, Rákóczi-ut 40. szám	Szeged
„ Bécsi-ucca 6. „	Miskolc
„ Király-ucca 42. szám	Hódmezővásárhely
Debrecen, Piac-ucca 49. szám.	Sátraljanjhely

**Alkalmi és karácsonyi ajándéktárgyak óriási választékban.**

Ajánl dusan felszerelt raktárából:

Porcellán étkező, teás, kávés és üveg likőr, boros, vizes uzsonna készleteket; chinacszüst tál, állvány, virágtartókat; alpaca evőeszközök; alumínium, zománc, barna fay (tűzálló) edény; hitelesített vendéglői sörös, boros, pálinkás üveget; üveget; táblaüveget (ornament, színes mintázott, üveg és tükör) minden méretben.